

КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана
в 1918 году

№ 137 (9899)

ВТОРНИК, 14 ноября 1989 года.

Выходит по вторникам,
четвергам и субботам

Цена 3 коп.

Дорогие товарищи!

17 января 1989 года Центральным Комитетом КПСС принято решение о подготовке и издании в период с 1989 по 1995 годы Всесоюзной Книги Памяти.

Такое решение принято в результате многочисленных просьб и предложений трудящихся, государственных учреждений и общественных организаций с целью увековечения памяти защитников социалистической Родины в годы Великой Отечественной войны, установления на территории всей нашей страны и за границей, где велись боевые действия советские войска, содержались военнопленные, размещались военные госпитали, всех известных и неизвестных могил, останков захороненных воинов и партизан, собрать о всех войнах, партизанах и подпольщиках возможный максимум данных для внесения в Книгу Памяти.

ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЕННО Обращение к населению Опочецкого района

Наша районная Книга Памяти, которую необходимо подготовить и составить до конца 1993 года, будет частью Всесоюзной Книги Памяти и проявлением нашего глубокого уважения к светлой памяти тех, кто до призыва в Вооруженные Силы СССР и вступления в партизанские формирования проживал на территории района и ценой своей жизни отстаивал свободу и независимость нашей Родины. Наша святая обязанность принять активное участие в поисковой работе, выявлении неучтенных могил, установлении имен захороненных в них воинов, оказании помощи другим районам и регионам нашей страны в установлении данных о погибших.

В Книгу Памяти зачисляются воины, партизаны и подпольщики, погибшие в годы Великой Отечественной войны — с 22 июня 1941 года по май 1945 года в боях против гитлеровских захватчиков и с 9 августа 1945 года по 3 сентября 1945 года в боях против японских милитаристов. В число погибших включаются военнослужащие и лица вольнонаемного состава действующей армии, находившиеся к моменту окончания войны на излечении в госпиталях и умершие от полученных в боях тяжелых ранений. Все сказанное в равной мере относится к народным ополченцам, бойцам и командирам истребительных отрядов и советским разведчикам.

Рекомендуется на местах тщательно рассмотреть возможность занесения в Книгу Памяти погибших гражданских лиц, принимавших участие в боевых действиях во внезапно возникших экстремальных условиях.

Убедительно просим родственников погибших или пропавших без вести воинов, очевидцев, однополчан, которым известны фамилия, имя, отчество погибшего; число, месяц, год рождения; дата гибели, место гибели, номера воинских частей, госпиталей, сведения о наградах, место захоронения, место жительства родственников и имеющих какие-либо документы, которые раскрывают судьбу погибшего, сообщить об этом в райвоенкомат

по адресу: г. Опочка, улица Ленина, дом 27, телефон 9-17-79.

Будем признательны за любую информацию по вопросам, связанным с подготовкой Всесоюзной Книги Памяти.

К сведению руководителей организаций, предприятий, учреждений, колхозов и совхозов, населения Опочецкого района. В целях подготовки и издания Книги Памяти в Опочецком отделении Агробанка открыт специальный счет номер 000142221.

Каждый, кто считает своим долгом помочь в этом важном и нужном деле, может перечислить деньги на данный счет.

**РАЙКОМ КПСС,
РАЙИСПОЛКОМ,
РАЙКОМ ВЛКСМ,
РАЙВОЕНКОМАТ,
РАЙОННЫЙ СОВЕТ
ВETERАНОВ
ВОЙНЫ И ТРУДА.**

ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА



В коллективе ПАТО-2 с особым уважением относятся к людям, которые многие годы добросовестно и безупречно работают в автохозяйстве. К числу таких относится и начальник второй колонны Федор Федорович

Никандров (на снимке слева). Коллектив, который он возглавляет, накануне профессионального праздника автомобилистов занял первое место в соревновании. Федора Федоровича особенно радуют трудовые успехи мо-

лодых водителей. Охотно делится он с ними опытом, не стесняется и у них перенять все передовое. Так, с уважением относится ветеран к Александру Олеговичу Лукашеву: передовик производства, депутат горсовета.

Таковы надои молока

СВЕДЕНИЯ

о ходе продажи молока хозяйствами района на 13 ноября 1989 года.

В первой графе — продажа молока за день, во второй — надои молока к уровню прошлого года (в килограммах).

«Авангард»	+917	+1,9
«Урожай»	+639	+0,8
«Кр. фронтовик»	+487	+1,0
«Кр. Заречье»	+430	+0,2
«Духновский»	+398	+0,3
«Большевик»	+366	+0,3
«Опочецкий»	+312	+0,1
«XXI партсъезд»	+308	+0,6
«Заветы Ленина»	+250	+0,3
«Кр. Октябрь»	+191	+0,6
«Вперед»	+158	+0,6
«Салют»	+129	+0,8
им. Мичурина	+119	+1,0
«Россия»	+97	+0,2
«Организатор»	+95	+0,4
им. Любимова	-63	-0,3
«Глубовский»	-118	-1,1
По району	+4737	+0,5

Погодные условия пока благоприятствуют содержанию молочного стада, если учесть, что большинство колхозов и совхозов нашего района перешли на зимние рационы. Не следует сбрасывать со счетов и более серьезное отношение главных специалистов к этой важнейшей отрасли народного хозяйства в связи с переходом хозяйства на новые экономические формы работы, оплаты труда. Ведь животноводство пока еще дает основную прибыль, на основе которой хозяйству можно развиваться.

За отчетный день районом реализовано почти на пять тонн молока больше к такому же периоду прошлого года, а общий плюс реализации с начала года составил более 305 тонн.

Однако резервы молочного стада далеко не исчерпаны. Следует учесть, что жирность молока в 1988 году составляла 4,02 процента, тогда как в этом году — 3,77 процента. Главные специали-

сты обязаны еще раз сделать глубокий анализ работы коллективов ферм, как сбалансированы рационы, способствуют ли они высокому содержанию жира.

На достигнутом не следует успокаиваться. Экономика хозяйств требует большего напряжения в подеме продуктивности скота. Те прибыли, которые получены от молочного животноводства, хотя и выше прошлогодних, но не могут в полной мере способствовать развитию всех отраслей производства, чтобы по-настоящему заниматься воспроизводством и развитием социализма.

Следует отметить и низкую товарность молока. В целом по району она составляет 81 процент, тогда как в таких хозяйствах, как совхозы «Духновский», «Красный фронтовик», колхозы «Урожай», «Авангард», товарность составляет от 85 до 94 процентов.

Крайне низкая товарность молока в совхозе «Глубовский», в колхозе имени Мичурина — 61 процент. Немногим более 70 процентов товарность продукции в колхозах «Красный Октябрь», «Большевик», «Вперед», в совхозах «Организатор», «Опочецкий».

Важным резервом реализации молока государству является закуп его из хозяйства индивидуального сектора. Есть сельские Советы, которые организованно ведут эти работы, однако в девяти колхозах и совхозах молока у частных закуплено меньше, нежели в минувшем году. Особенно плохо сбор молока был организован в колхозах «Авангард», «Большевик», «Россия», откуда к столу трудящихся не поступило до трехсот килограммов молока. И в целом в районе в этот день из индивидуального сектора продукции поступило меньше, нежели в минувшем году.

Новости соревнования

Признаны победителями

Высоких производственных показателей в труде за девять месяцев текущего года добились работники нашей ДПМК-3 треста «Спецстроймеханизация».

ПЕРЕВЫПОЛНЕННЫ плановые задания строительно-дорожных работ, что стало возможным благодаря стараниям всего коллектива, повышению производительности труда, снижению сроков выполнения работ. Поэтому не случайно по

итогах трудового соперничества среди подразделений треста наши работники заняли призовые места. Виталию Петровичу Полтораку присвоено звание «Лучший мастер треста», он награжден почетной грамотой и денежной премией.

Среди бригад первое место присуждено бригаде, руководит которой Алексей Алексеевич Терехов. Этот коллектив также награжден денежной премией и почетной грамотой.

Хочется отметить хорошую работу членов этой брига-

ды — экипажа экскаватора ЭО-4111, в который входят Иван Владимирович Иванов и Андрей Юрьевич Корунев. Выработка за третий квартал у них составила 3,7 тысячи кубических метров, экономия топлива — 650 килограммов.

Важным стимулом в перевыполнении ими плановых заданий является арендная форма труда, на которую перешла вся наша организация.

Т. КОРОВОВА,
экономист ДПМК-3.

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

Читатель делится мнениями, критикует, предлагает

Мелочь, но неприятно...

ПИШУ в редакцию первый раз, и очень хотелось, чтобы последний. Сейчас уже много сказано критических слов о сфере обслуживания, но позволю себе дополнить. Может, потому что день сегодня предпраздничный или потому, что случилось то, о чем я расскажу, в 5 часов 10 минут по московскому времени, и человеку трудно найти себе занятие, когда уже сорваны планы и испорчено настроение на день.

Есть в нашей социалистической действительности очень хороший принцип — все на благо человека, все во имя человека... И я за него обеими руками. Но вот возьмем конкретно человека, обыкновенного пассажира, то есть меня, и посмотрим, как выполняется этот принцип автопредприятием.

Ситуация такова. 6 ноября я купил билет на автобус по маршруту Опочка — Власово с целью навестить родителей в праздничные дни. Но зашел в салон автобуса водитель и сказал: «Чтобы не было недоразумений, предупреждаю, автобус до конечной остановки не пойдет. Я, конечно, стал искать объективные причины этому. Может, в районе деревни Власово стихийное бедствие — наводнение или ураган прошел? Оказывается, нет. Где-то за Ладыгиним плохой участок дороги, и как сказал водитель, если автобус с дизельным двигателем там может пройти, то ему на ЛАЗе с бензиновым двигателем это сделать практически невозможно.

Я прекрасно осведомлен и о недостаточности автобусного парка, и о состоянии дорог в сельской местности. От этих трудностей сразу не избавишься. И это я принимаю не как должное, но отношусь с пониманием. Но как отнестись к такому факту, что автопредприятие выпускает на маршрут в предпраздничный день именно тот из трех автобусов, который не может преодолеть злополучный трудный участок? Кроме меня в автобусе ехали две молодые семьи с маленькими детишками. Думаю, им не очень просто было добираться из Ладыгина до Горюшки. А никакого другого выхода у них не было, потому что они приехали из Ленинграда.

Может, кто-нибудь сочтет лишним поднимать шум из-за нескольких человек, дескать, случай сам по себе ланого гроша не стоит. Но мне кажется необходимым за показателями увеличения перевозки пассажиров, увеличения протяженности маршрутов, не забывать о конкретном человеке.

Хотелось бы добавить еще следующее:

Будучи человеком терпеливым и осмотрительным, я решил не отправлять письмо сразу и поточнее выяснить ситуацию. Оказалось, автобус уже три дня не ходит во Власово. А тот злополучный участок дороги (не более ста метров) я смог преодолеть без каких-либо трудностей на автомобиле ВАЗ-21063, о проходности которого, думаю, известно уважаемой редакции. Так что вывод напрашивается сам.

С. ИВАНОВ.

ОПОЧЕЦКАЯ территориально-первичная организация Всероссийского общества слепых обслуживает четыре района: Опочечский, Себежский, Новоржевский, и Красногородский. Вся работа практически осуществляется небольшой группой людей: председателем и секретарем общества, бюро из пяти членов и ревизионной комиссией, в которую входят три человека. А состоит у нас на учете 140 человек. Мы выявляем инвалидов по зрению первой и второй групп, принимаем их в члены Всероссийского общества слепых, осуществляем их социальную реабилитацию, приобретаем к культурно-массовой и политико-воспитательной деятельности.

Что конкретно стоит за этими общими формулиров-

ками? Во-первых, трудоустройство тех, кто по состоянию здоровья и по возрасту в силах работать. Как правило, это труд на дому или в Псковском объединении «Эра». Во-вторых, бытовое

решить. Нужно, чтобы все, кому приходится общаться с людьми, чье здоровье ограничивает их возможности, находили в себе резервы доброты и участия. Ведь порой для этого немного и нужно.

людям со слабым зрением — помочь при посадке в автобус, уступить место.

Недорого все это. Для нас будет стоить, но как высоко оценится. К сожалению, лишь сами познав горе или болезнь, мы станем мягче, добрее, милосерднее. Но нельзя, чтобы в основе всегда был лишь собственный опыт. Существует и пример других. А такой пример дают и сами члены нашего общества. Они перечислили средства в Советский детский фонд имени В. И. Ленина. Это порыв души, и хотелось, чтобы его услышали и другие. Услышали и поддержали.

П. МИХАИЛОВ,
председатель
Опочечкой организации
Всероссийского
общества слепых.

НЕ СКУПИТЕСЬ НА ДОБРОТУ

обслуживание инвалидов, снабжение их продуктами и промышленными товарами повышенного спроса по специальным спискам. В-третьих, медицинское обслуживание, внеочередной прием к врачам различных специальностей.

Это, конечно, лишь часть проблем. Весь же объем нам самостоятельно просто не

Например, водителям транспорта быть предельно внимательными при появлении человека с «белой тростью» на проезжей части дороги, а также на перекрестках. А пешеходам, наверное, не составит особого труда помочь такому человеку перейти дорогу. Пассажирам городского транспорта тоже не помешает быть более чуткими к

Не перевелись у нас мастера

ЧЕТЫРЕ года назад я купил цветной телевизор марки «Спектр». Через месяц у него исчез звук, потом стало «прыгать» изображение, появился треск и, наконец, исчезло всякое изображение и звук.

Сколько мастеров у меня побывало, но старания их были тщетны. И вот вдруг на комплексный приемный пункт в Норкино приехал

Валерий Васильевич Степанов из Опочечского КБО. Пригласил я его для ремонта телевизора. Посмотрел он, что-то настроил, а все не так. Тогда мне мастер пообщал, что придет на днях с необходимыми инструментами и запчастями.

И точно, приехал, пришел на дом. Долго работал и наконец сказал: «Ну, кажется, будет работать».

Прошли три месяца после ремонта. Ни одной помехи в изображении, никакого недоразумения. Работает мой телевизор лучше, чем новый. Да, не перевелись у нас мастера «золотые руки». Большое спасибо Валерию Васильевичу.

П. ФЕДОРОВ,
ветеран войны
и труда.

д. Норкино.

БЕЗ ОСТАНОВКИ

В ВЫХОДНОЙ день 21 октября я решила съездить в торговый центр. На автобусную остановку около больницы мы пришли заранее, чтобы не опоздать. Со мной была моя дочь со школьным ранцем за плечами. Стоим, ждем автобус по маршруту Песчивка — Загородная.

На Пашкино автобус прошел в 11 часов 44 минуты. Далее по расписанию в 11 часов 48 минут следует автобус РСУ — СПТУ-20 и Песчивка — Загородная в 11 часов 51 минуту. Смотрим, два автобуса идут один за другим. Первым шел РСУ — СПТУ, сделал остановку и последовал дальше. Автобус, следовавший по маршруту Песчивка — Загородная, замедлил ход и, открыв одну дверь, тихонько двинулся к остановке. Дочка хотела прыгнуть в автобус, но я ее позвала к себе, так как ду-

мала, что водитель хочет поддаться к посадочной площадке, которая была занята другим автобусом.

А оказалось иначе. Двери захлопнулись, и автобус, набирая скорость, последовал дальше. Видно, водитель автобуса 73—10, следовавшего по маршруту Песчивка — Загородная в 11 часов 51 минуту, решил, что девочка с пятикилограммовым ранцем может запрыгнуть в салон машины на ходу. Да и женщина еще не стара, могла бы и порезвиться немного.

В связи с этим случаем возмущают два момента: странно у нас заведено — автобусы идут один за другим разом, а потом наступают длительные перерывы. И второе — не однажды бывало так, что они просто не останавливаются на указанной остановке.

Е. ТИМОФЕЕВА.

КОГДА ПРИДЕШЬ ДОМОЙ...

ЖИВЕМ мы в деревне Федоровское совхоза «Опочечский». Дом у нас двенадцатиквартирный, построен в 1969 году. Таким образом, стоит он уже двадцать лет, но за все эти годы ни разу не был подвергнут ремонту. Результат, как говорится, налицо: дымоходные трубы на крыше развалились, и при ветреной погоде топить печи невозможно — весь дым в квартирах. Добраться же до труб тоже почти невозможно. Вернее, нет желающих. Так как прямой путь отсюда — в больницу, крыша-то на добром слове держится. Туалеты также не чищены, вероятно, с момента сдачи дома в эксплуатацию.

Так и живем. А квартплату платим аккуратно. Поскольку администрация совхоза внимания на наши проблемы не обращает, делаем

ремонт сами. Но деньги, затраченные на него, совхоз возмещать отказывается.

Но если бы это было единственным неудобством в нашей жизни. К сожалению, существуют и другие. Дорогу от Варыгина до Федоровского не ремонтируют. Весной и осенью в Опочку можно попасть разве что на вертолете. А если нужно вызвать «скорую помощь», то больного на лошади приходится везти до Варыгина. Автомашина по такой дороге не проходит.

Живут в нашем доме dyrки и скотины. Люди, чьи профессии сегодня переопределять трудно. Мало того, что труд это нелегкий, так, оказывается, еще и неблагодарный. Ведь где еще отдохнешь, как не дома. Но в таких условиях это почти невозможно. А. ЕГОРОВ.

Хочется жить

ПРОРАБОТАЛА я в бывшей Старосельской начальной школе с 1947 по 1972 год учительницей и заведующей. В 1972 году закрыли школу, так как оставалось в ней пять учеников. В другую школу перейти я не могла. У мужа случилось кровоизлияние в мозг, он был почти недвижим. За ним я ухаживала почти пятнадцать лет. После его смерти сама тяжело заболела базедовой болезнью и острым полиартритом. Здание школы огромное и холодное, крыша разрушенная, фундамент тоже. Зимовать в этом здании нельзя. Была помоложе, ездила к детям на зиму в Ленинград. Дочь, зять, внуки добрые, жалуют меня, зовут к себе. Но тяжело я переносу дороги, болят очень ноги.

И вот я решила обратиться к председателю Болгатовского сельсовета Евгению Алексеевичу Гулятьеву и к директору совхоза «Организатор» Виктору Степановичу Петрову, чтобы они отвели мне где-нибудь небольшой уголок дожить остаток моих дней. А жить мне уже и не хотелось. Но Евгений Алексеевич и Виктор Степанович пошли мне навстречу. Я получила квартиру. Теперь мне хочется жить. Я очень благодарна этим людям. Действительно, они живут для народа. Побольше бы таких людей на ответственных постах, и быстрее была бы завершена перестройка.

От всего сердца благодарна я Евгению Алексеевичу Гулятьеву и Виктору Степановичу Петрову за их доброту и желаю им и их семьям доброго здоровья и благополучия во всех делах.

В. ГЕОРГИЕВА.

д. Крулихино
Болгатовского сельсовета.

После выступления
газеты

„Крыша“ над головой

Под таким названием было опубликовано письмо Е. А. Кузьмина, проживающего в Лабораторном переулке. Он написал о своей соседке Ольге Васильевне Ивановой, а точнее о тех условиях, в которых приходится жить этой пожилой женщине. Она недопустима. И Евгений Алексеевич просил работников горисполкома помочь старому человеку в его беде.

Председатель исполкома горсовета О. И. Граева сообщила нам по данному вопросу, что Ольга Васильевна Иванова обратилась в городской Совет за помощью в улучшении жилищных условий в феврале 1989 года. Решением исполкома в марте этого года она была поставлена на учет. В мае по просьбе горисполкома администрация ветлаборатории, в чьем ведении находится дом, произвела частичный ремонт крыши. Но все это оказалось полумерами.

Нам приятно сообщить, что 9 октября нынешнего года Ольге Васильевне Ивановой предложена комната из освобожденного жилого фонда местных Советов.

„На примере забвения“

В этом материале, опубликованном в газете № 113 от 19 сентября 1989 года, Л. В. Зуева из деревни Тоболново подняла очень важный вопрос. Она попыталась найти корни тех проблем межнациональных отношений, которые волнуют сегодня всех нас.

И одной из причин создавшейся ситуации она считает неуважение к памяти прошлых поколений. Пример — забвение, запустение, в котором пребывает ныне еврейское кладбище в нашем городе.

Упрек справедлив. И мы адресовали его управлению жилищно-коммунального хозяйства. Начальник УЖКХ А. С. Рубцов сообщил редакции, что в срок до 1 декабря 1989 года на этом кладбище будет произведена уборка.

ПОБОЧНОЙ отраслью мы называем растениеводство, так как основное направление нашего подрядного коллектива — откорм молодняка крупного рогатого скота. Подряд организовал, как об этом говорилось раньше, Алексей Егорович Евдокимов. Сейчас он уже не один, в коллективе шесть человек, совсем недавно в него вошел молодой механизатор Сергей Иванович Федоров.

Если говорить о нашем конкретном деле — откорме молодняка КРС, хочется сказать, что летом этого года была построена вторая пленочная ферма, на откорм приняли бычков и телочек двадцатидневного возраста. Следует отметить, что сейчас средний вес каждого бычка составляет 250—300 килограммов.

Созданные запасы кормов позволят нам довольно благополучно провести зимне-стойловый период, а впоследствии вести откорм на дешёвых зеленых травах.

● *Говорят арендаторы*

Прибыль от побочной отрасли

Хочется подчеркнуть, что основной доход мы получим именно от 170 голов молодняка. Но летом мы не сидели сложа руки и занимались возделыванием некоторых культур растениеводства.

Выращивали 120 гектаров зерновых, собрав с каждой единицы площади более двадцати центнеров хлеба. Общий намолот составил 270 тонн. Излишки — 80 тонн зерна — продали в колхоз. Молодняк полностью обеспечили своим зернофуражом.

Возделывали 25 гектаров льна сорта «К-6». Убедились, что эта культура требует сортообмена. Если семена получили много — около десяти тонн, то льноволокна мы собрали крайне мало. Однако следует отметить, что и лен не стал убыточной культурой.

Развитие животноводства, как это известно, невозможно без хорошей кормовой базы. И прежде всего — без первосортного сена. Со своих площадей мы получили 300 тонн этого ценного грубого корма при минимальных затратах при наличии одного пресса. Следует учесть, что и соломы у нас хранится более ста тонн. Выращивали на одном гектаре корнеплоды, с которого собрали 500 центнеров продукции.

Прибыльным у нас оказалось все, даже навоз. Его мы реализовали колхозу «Урожай» 700 тонн по полтора рубля за тонну.

Успешно провели зяблевою вспашку, посеяли 40 гектаров озимых зерновых. Посеяли хорошо, при соблюдении всех агротехнических приемов.

Что нам дала побочная отрасль? Ни много ни мало — 36 тысяч рублей. Чистая прибыль составила 17 тысяч рублей, это не учитывая того, что каждый арендатор получал по 160 рублей авансированной оплаты.

Не будем хвастаться, но объем производства для шести человек велик, если учесть, что только сена мы заготовили 300 тонн. Колхозники знают хорошо — такое количество грубого кормов запасают две средних бригады хозяйства.

Сделаны первые шаги по обособлению подряда от колхоза. Имеем свой счет в банке, свою печать. Однако подряд по-прежнему требует своего совершенствования. Несмотря на то, что собран высокий урожай зерновых, потери хлеба велики. Нужен взамен старого новый ком-

байн «Енисей». За год его окупим с лихвой.

Слишком разбросаны поля, они находятся в разных концах колхоза. Для арендаторов необходим транспорт, и мы надеемся, что исполком районного Совета выделит его нам.

Аренда невозможна без расширенного производства. И этим мы занимаемся. Думаем, что в 1990 году построим ферму на 50 голов для содержания молочного стада. Будем реализовывать молоко государству, получать хороший здоровый молодняк. Для этих целей уже завезено 50 кубометров леса, однако такого количества материя мало. Нужно не менее ста кубометров. Надеемся на выделение необходимого количества. За лес уже выплачены деньги. Подсчитали, что общая стоимость фермы составит 12 тысяч рублей. Это, если будем возводить ее сами.

А. МИХАЙЛОВ,
арендатор
колхоза «Урожай».

Как нас обслуживают

Дали — и ладно?

— Шлеп! — плюхнулся на весы кусок свинины.

— Бац! — на ту же тарелку весов с потеками жидкости от сырого мяса летит кусок колбасы... Шуришит бумага, в которую продавец кое-как закручивает продукты. Старушка торопливо прячет их в сумку, складывает туда же пакеты с мукой и конфетами, расписывается в тетради... В магазине № 24 «Мясо — рыба» шло предпраздничное обслуживание ветеранов.

— Позвольте произвести контрольное взвешивание ваших покупок! — обратились мы, члены комиссии народного контроля и санэпидстанции, к одной из покупательниц.

— Ой, все правильно взвешено! И проверять не надо, не надо! — всполошилась она, прижимая к себе сумку покрепче. — Спасибо, хоть вообще дали!

Да, не избалованы вниманием общества наши ветераны, если радуются они и такой малости. Дали — и ладно... И не обращают уже внимания на то, что работники магазина не очень-то утруждают себя соблюдением санитарных норм и правил. И, естественно, клиентам магазина «Мясо — рыба» не объявлялось при входе, что у двух работников этого торгового заведения к моменту проверки 3 ноября санитарный минимум не был дан.

Заведующая магазином «Мясо — рыба» В. Ф. Набулина на отмеченные комиссии нарушения отреагировала несколько странно. Сослалась на трудности такого предпраздничного обслуживания ветеранов, на предстоящий в скором времени капитальный ремонт, на то, что на днях будут установлены еще одни весы на прилавке и сырую и готовую продукцию можно будет взвешивать отдельно... А ведь можно было бы, например, предложить своим подчиненным хоть бумажку, что ли, под колбасу стелить и поаккуратнее продукты заворачивать...

Не такого «ветеранского обслуживания» заслуживают люди, прошедшие самую трагическую и тяжелую из войн, честно вынесшие на своих плечах выпавшую на их долю часть ратного труда...
М. ШЕВЧУК.

ХУДОЖНИК — НИКОЛАЙ СТЕПАНОВ



ВСЯКИЙ раз, останавливаясь около городских, сельских автобусных остановок, не перестаю любоваться картинами, украшающими их внутренние стены. Это в основном русские пейзажи, очень похожие на наши, опочечки. Дети любят рисовать на мотивы русских народных сказок.

Мне неоднократно приходилось слышать вопрос: откуда это, какой мастер так ярко создает эти по-своему привлекательные рисунки? Многие склонны думать, что автобусные остановки украсили мастера из Пскова или из Ленинграда.

Но ничего подобного, в нашем городе есть свои удивительные художники-самоучки, которые в силу своего таланта радуют наш взгляд, учат красоте, воспитывают любовь к русской природе. И к таким относится художник из ДРСУ Николай Степанович Степанов.

В обычный рабочий день Николая Степановича мы застали в его маленькой мастерской, где он создает эскизы будущих рисунков, подбирает картинки и фотооткрытки, с которых он порой и срисовывает, создавая обширное панно.

Здесь у него хранятся краски, кисти. Из разговора с ним узнали, что рисует он на стенах остановок в основном летом, рано утром, когда взошед-

шее солнце прекрасно освещает окрестности. В такие ранние часы мало людей, краски к полудню успевают подсохнуть.

Многие плакаты с изображением людей он рисует прямо здесь, на территории организации, около мастерской.

Николай Степанович — жизнерадостный человек. Рисовать — это его страсть, любовь. Именно поэтому в его рисунках столько красоты и света, а люди, смотрящие на нас с плакатов, удивительно приветливые.

Не будем вникать в плакатное искусство. Знаем только одно: оно зовет, агитирует, делает человека собранным и добрее.

Самодельный художник почти всегда в разездах. Ведь ему в основном приходится обновлять и красить заново дорожные знаки, которые должны выглядеть всегда ярко.

Однажды мне пришлось ехать с шофером — «дальнобойщиком», который заметил, что опочечки дороги ему нравятся больше всего. И дорога ровная, ухоженная, и знаки чистые, яркие. Должно быть, люди работают в ДРСУ добрые и трудолюбивые.

И с этим нельзя было не согласиться.
В. СЕМЕНОВ.
НА СНИМКЕ: художник Н. С. Степанов.

● *Люди советской деревни*

ВЕРНОСТЬ ЗЕМЛЕ

НАША встреча с Никодимом Прокофьевичем Ильиным состоялась в конце сентября этого года возле мастерских колхоза «Заветы Ленина». В кругу механизаторов шел оживленный разговор на самые разные темы. Наряду с производственными делами собравшихся людей не меньше интересовали и вопросы, касающиеся создавшегося в стране положения. По их высказываниям можно было понять, что возникшие трудности, как в экономическом, так и в политическом вопросе, их не могут не волновать. Ведь каждый является неразрывной частью общества и вправе вместе с народом находить пути решения данных проблем.

Разные по возрасту люди находились здесь. Были такие, кто только вступал в самостоятельную жизнь, и те, у кого седина успела посеребрить волосы.

МОИ давний знакомый относится к тем людям, кто взял на свои мальчишеские плечи труд взрослых в самые тяжелые для страны годы. Тогда, летом 1944 года, только что изгнали фашистов из родных мест. По окрестным полям и лесам протянулись ряды окопов. Помнит Никодим ожесточенные бои, которые вели партизаны с гитлеровским гарнизоном, размещавшимся в деревне Ладыгино. Тринадцатилетний подросток своими глазами видел землю, каждый метр которой был взрыт снарядами. Приходилось засыпать, выравнивать. Жили в землянках, на себе пахали. Но люди понимали, что их труд приближает день Победы.

Пожалуй, в том 44-м и стал подросток выращивать хлеб. С тех пор и верен земле, на которой жили его родители и деды. В трудные послевоенные годы было не до учебы. Надо было кормить семью. Ведь сразу после Победы умер отец, не вернулся с фронта старший брат, второй брат, будучи милиционером, погиб от бандитской пули.

Матери Анне Ивановне одной тяжело было поднять на ноги и вырастить детей. Кроме Никодима, были еще младшие дочери Валентина и Александра. В эту трудную годину надо было как-то выкручиваться.

Поэтому в 1949 году парень подался на курсы механизаторов. Получив права

тракториста, он включился в работу. У семьи появилась возможность хоть как-то сводить концы с концами.

ШЛИ годы. Жизнь постепенно стала налаживаться. К этому времени молодой хозяин построил дом, надворные постройки. Появилось хозяйство: корова, овцы, поросенок, куры.

А время было тяжелое, проблема была с содержанием скотины, особенно с заготовкой кормов. Колхоз сенокосов не выделял. Приходилось ночью украдкой заготавливать сено. Не дай бог кто об этом узнает, назавтра бригадир или специально созданная комиссия конфисковывали сено.

Некоторые люди не выдерживали этого, покидали обжитые места и подавались в город.

Но Никодим Прокофьевич не изменил земле, он по-прежнему продолжает пахать, сеять, выращивать хлеб.

За высокие показатели в работе Н. П. Ильин удостоен ордена «Знак Почета», награжден медалью «За доблестный труд. В ознаменованье 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», медалью «Ветеран труда». В 1976 году получил Диплом победителя Всесоюзного социального соревнования.

В ЭТОМ году передовой механизатор, коммунист Никодим Прокофьевич Ильин в кормоборочную страду работал на пресс-подборщике. В период уборочной кампании убирал лен.

Но не забывает ветеран и о развитии личного подворья. Вместе с женой Инной Яковлевной, работающей в животноводстве, содержат корову, хрюка, свиноматку с приплодом, быка-откормочника и другую живность.

Правда, уже тяжело становится, годы не те, менее двух лет хозяину остается до пенсии, но крестьянская закалка не позволяет сдавать позиции. Да и дети оказывают необходимую помощь. Дочь Галина и сын Александр, живя в городе, часто навещают свою деревню Гребешино.

Пока такие люди, как Никодим Прокофьевич, живут в деревне, она будет существовать. Но постепенно это поколение, как говорится, сходит со сцены, а что будет в дальнейшем, пока трудно сказать...

В. БЫЧКОВ.

Творчество наших земляков

«Под небом детства»

Через месяц-полтора в издательстве «Советский писатель» выйдет повесть нашего земляка Виктора Михайловича Русакова, известного писателя-пушкиниста, автора книг «Потомки А. С. Пушкина» (два издания), «Рассказы о потомках А. С. Пушкина», «Уважены за имя...». Предлагаем вниманию читателей главу «Под небом детства», давшую название всему произведению, в основу которого легли подлинные факты и события предвоенного десятилетия.

Два Ивана, две Ирины да еще четверо...

У МОИХ родителей, Михаила Никифоровича и Елизаветы Филипповны, было восемь детей. Кроме старшего брата Петра, погибшего на войне в 1943 году, сестры Нади и меня, мама родила, как она сама говорила, «двух Иванов, двух Ирин и темного младенца». Темным называла ребенка, который умер до крещения, то есть когда ему еще и имя не было дано. Таких младенцев хоронили не на кладбище в соседней деревне Жадро, а рядом с Авдеевом, на небольшом каменистом бугре, среди пестрых крестьянских нив. Наш «темный» братик тоже был предан земле на том бугре.

В троицын день мать отправилась к могильному холмику нашего безымянного брата, оставляла там букетик полевых цветов да ложку кутьи. Иногда и нас с сестренкой брала. Но чаще ходила одна. А потом мы всей семьей шли в Жадро.

Мать надевала лучшее свое платье, в мелкую клетку (в нем она снята на семейной фотографии 1936 года — единственной из сохранившихся довоенных снимков, где кроме родителей запечатлены и мы с Надей), повязывала черный кашемировый платок с яркими цветами и длинными кистями.

Отец по праздникам носил дешевый, но аккуратный хлопчатобумажный костюм серого цвета, в полоску, шитую мамой льняную рубаху-косоворотку и сапоги — их он обувал три-четыре раза в году, по престольным праздникам, поэтому они служили ему не один десяток лет.

В троицу мы с Надей выглядели примерно так, как выглядим на той же довоенной фотографии: на мне сатиновая рубашка со стоячим воротом, плетеный пояс с кисточкой, на сестре — домашней работы платье, опоясанное широкой лентой, на ногах у обоих башмаки, которые выдавались нам лишь в торжественные дни.

Рано утром отец приносил из ледины охапку березовых веток, украшал ими снаружи окна избы, две большие

и красивые березки — «веселки» ставил по обе стороны двери, на крыльце. Нагруженные поминальными яствами: пшеничной кутьей, яичницей — омлетом в глиняной чашке, жареной рыбой, чем-нибудь мясным, сочными — шли мы проселочной дорогой, через Балти и Бутаново, в Жадро. Подойдя к Бутановскому озеру, мама, Надя и я мыли ноги, обувались (отец надевал свои сапоги еще дома) и обретали тот праздничный вид, воспоминание о котором и сейчас, спустя десятилетия, трепетной волной набегают на сердце...

На кладбище народу собралось видимо-невидимо. Поминали усопших долго, часами. Взрослые выпивали по рюмке-другой водки или вина, закусывали обстоятельно, не спеша. Пьяных почти не было, навеселе — едва ли не все. У могил родственников пожилые мужчины и женщины вели неторопливый разговор о видах на урожай, об извечных крестьянских заботах, о семейных радостях и горестях. Мы, дети, тем временем могли и к Жадринскому озеру сбегать, и на сельскую ярмарку-гулянье поглядеть.

Те ярмарки давно вышли из моды, а в годы моего детства и молодости без них никакой деревенский праздник не обходился. Парни и девушки шеренгами, следовали одна за другой, прогуливались по главной — иногда единственной — улице деревни. Туда и обратно, из одного конца в другой. Обычно пели песни и частушки. Самые боевые и веселые тут же, на улице, лихо отплясывали русскую и цыганочку, танцевали краковяк да «светит месяц, светит ясный». Их плотным кольцом обступала толпа любопытных («Смотри, как наша Тонька дробит...»).

Замечу, что ни одна ярмарка не обходилась без потасовки. Дралась соперники, дрались парни «враждующих» деревень (это зрелище особенно страшное), дрались просто так — из подспудной потребности дать выход буйной силе своей. Тог-

да в руках молодых, а подчас и немолодых мужиков оказывались увесистые колья и жердины. Девки и бабы с визгом в страхе разбегались, осатанелые драчуны ухали направо и налево двухметровым дубьем — и по пыльной дороге, и, случалось, по человеческим головам. Без проломленного черепа не кончалось ни одно деревенское гулянье.

И все-таки надо сказать, что свое недовольство кем-то или чем-то, свой гнев и протест парни выражали открыто, при всем честном народе, врукопашную. Сила сходилась с силой. Это все же лучше, чем наносить удар из-за угла, в спину, когда противник не знает о грозящей ему опасности и не готов к «сражению»...

...Под вечер мы возвращались домой. Захмелевший отец по обыкновению угрюмо молчал, имел подавленный вид. А мать всю дорогу пила его, хотя, честно говоря, и не за что было: в отличие от других деревенских мужиков отец прикладывался к рюмке редко, по большим праздникам, и держался всегда пристойно. Так думаю я теперь, а в ту пору мы с Надей чаще всего были на стороне матери.

За Бальтями находился заброшенный колодезь-родник, окруженный кустами. Там на обратном пути мы обычно отдыхали. Отец просил пить — мы подавали ему родниковой воды, он долго и жадно пил, остатки выплескивал себе на голову, ложился на землю вниз лицом и, казалось, засыпал. Несмотря на ворчанье мамы, отец лежал молча, не шевелясь, словно испытывал ее терпение и выдержку. Но стоило Наде или мне сказать: «Пап, миленький, пойдем домой», как он немедленно вскакивал и шел с нами, весело бормоча себе что-то под нос, подмигивая нам и улыбаясь. Видно, доброе слово ребенка вызывало в нем доброе же ответное действие. Это ли не азы большой педагогики, с которой, увы, слишком часто люди не считаются!..

каждому это под силу. Нужен особый склад души, особое чувство сострадания к человеческой боли, большая любовь к детям. Михаил Васильевич и Татьяна Васильевна смогли вернуть ребятам радость, вселить в них надежду и уверенность в будущем.

Огромную помощь оказывает семейному детскому дому коллектив завода «Аксайкардандеталь». Это и одежда, и постельное белье, продукты и многое другое.

Остается только удивляться слепоте и глухоте некоторых односельчан Сорокиных. Не видя всего хорошего, что сделали Сорокины для детей, они ищут те «выгоды», которые получили добрые люди. Мог бы и сельский Совет больше помогать многодетной семье. Неоправданно затянuloсь и строительство нового дома для Сорокиных.

(Фотохроника ТАСС).



Ростовская область. Первый детский дом семейного типа создан в поселке Рассвет Аксайского района семьей Сорокиных. Михаил

Васильевич работает в НПО «Дон». Вместе с супругой — Татьяной Васильевной — Сорокины взяли в свою семью тринадцать детей. Не

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Дорогую и любимую жену, маму, бабушку Нину Ивановну ЕГОРОВУ поздравляем с 50-летием. Желаем всего самого наилучшего.

Пусть годы мчатся — их движенье
Нам не дано остановить.
Но радость жизни, бодрость духа
Мы вам желаем сохранить.

Муж, сын, внуки.

СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

Псковское бюро путешествий и экскурсий ПРИГЛАШАЕТ ЖИТЕЛЕЙ ОБЛАСТИ

совершить увлекательное путешествие на туристском поезде «Псковитянка» с 22 ноября по 1 декабря 1989 года по маршруту: Псков — Киев — Одесса — Измаил — Херсон — Севастополь — Кишинев — Минск — Псков. Стоимость путевки — 164 рубля. Наш адрес: 180000, Псков, Кремль, 6, телефоны 2-46-43, 2-46-42.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

14 НОЯБРЯ, ВТОРНИК

Первая программа.
15.35 — Всероссийский молодежный фестиваль народов Севера. Передача из Якутска. 15.55 — Док. фильм. 16.50 — «Перечитывая Ленина». 17.35 — «Хор плюс мы». 18.25 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Химик». — ЦСКА. В перерыве (19.05) — Сегодня в мире. 20.45 — «Ступень к Парнасу». 21.00 — Время. 21.40 — Актуальное интервью. 21.50 — «Американская провинция». Фильм 1-й — «Джон Кристалл». 22.50 — Современники о Леониде Когане. 23.30 — 23.45 — Сегодня в мире.

Вторая программа.
17.00 — Новости. 17.10 — Сеанс повторного фильма. «Голубой карбункул». Худ. фильм. 18.20 — «РИТМ». 19.00 — 01.15 — На сессии Верховного Совета СССР. В перерыве (20.00) — «Спокойной ночи, малыши!».

15 НОЯБРЯ, СРЕДА

Первая программа.
6.30 — Утренняя информационно-музыкальная программа. 7.30 — Телемост «От столицы к столице». Встреча депутатов Верховного Совета и членов Конгресса США. 9.00 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Химик» — ЦСКА. 11.00 — «Хор плюс мы». 11.50 — 12.20 — VIII Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества «Радуга». 15.35 — Песни и

Продается дом по улице Ветеранов, 22. Обращаться по адресу: ул. Суцеская, дом 18.

Опочечному дому-интернату для престарелых и инвалидов

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

рабочие следующих специальностей: кочегары, санитарки, рабочие кухни, медицинские сестры, свиноводы на подсобное хозяйство (с предоставлением жилья), рабочие на подсобное хозяйство,

танцы народов СССР. 16.05 — «Наука: теория, эксперимент, практика». 16.50 — Музыкальная сокровищница. Концерт народной артистки СССР М. Биешу. 17.35 — Док. фильм. 17.45 — Детский час (с уроком английского языка). 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Телемост «От столицы к столице». Встреча депутатов Верховного Совета СССР и членов Конгресса США. 21.00 — Время. 21.40 — Футбол. Отборочный матч чемпионата мира. Сборная СССР — сборная Турции.

Вторая программа.
17.00 — Новости. 17.10 — Сеанс повторного телефильма. «Мир вашему дому». Трехсерийный худ. фильм. 1-я серия. 18.15 — Телестудии городов РСФСР. «Бессонные окна». 19.15 — Новости. 19.30 — «Наши встречи». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Информационная программа. 21.00 — Время. 21.40 — Фильмы студий союзных республик. Худ. фильм «Туман».

КИНО

«МАЯК»

14—15 ноября «ШОК» 2 серии Начало в 18 час. 20 мин. «ВЫКУП» Начало в 21 час. ДОМ КУЛЬТУРЫ 14—15 ноября «ПЯТЬ МИНУТ СТРАХА» Начало в 18 час. 20 мин. и 20 часов.

Коллектив Лобовской неполной средней школы выражает искреннее соболезнование учителю А. М. Алексееву по поводу смерти его отца.

Принем объявлений в газету «Красный маяк» производится ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 9 до 18 часов. Адрес редакции: 182330 г. Опочка, Дом Советов, 1-й этаж, телефон 9-19-20.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

НАШ АДРЕС: 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента - организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91920, типографии — 91736.

Опочечная типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 2670. Тираж 8529.